

1957年10月1日创刊



## 深读粤东

2024年4月  
<甲辰年二月廿五>

3 星期三 | A9

## 汕头纺织服装产业产值欲超2000亿元 底气和信心源自何方？

3月30日，为期三天的第三届CTGE潮汕国际纺织服装博览会（以下简称“潮汕服博会”）在汕头落下帷幕。作为2024年中国贴身服饰领域行业首展，本届服博会整体规模、参展企业、展品数量均创下新高，3天吸引了约9.38万人进场参观、对接洽谈，该数据比第二届服博会人数翻倍，商贾云集的盛况再次展现了潮汕服博会的独特魅力和吸引力。

改革开放以来，汕头纺织服装产业已走过逾40年的发展历程，并在2021年工业产值首次突破千亿元大关。依托雄厚产业实力，汕头更是明确了2025年超2000亿元级纺织服装产业集群的目标。

“老牌”的汕头纺织服装产业将如何打造新的增长点？如何以科技创新推动产业链的改造升级？服博会期间，羊城晚报记者走访汕头多家纺织服装企业和印染园区，在企业生产的过程中，探索汕头打造“超2000亿元”目标的底气和信心。

文/图 羊城晚报记者 曾柯权 赵映光 实习生 陈梓敏

### “老”产业争“新”面貌 智能化助力产品增效提质

“在我们改造前，车间里可能同时有三四十万件半成品，要找东西像在一座座山里找。”广东世泰服饰有限公司的总经理吴维健回忆。但在如今世泰的生产车间，“山”消失了，衣服“飞”上了天。一条悬于半空的流水线串联起服装生产的各个环节，布料“脚不沾地”地经过一个个智能车间，便成了销往各地的成衣。

这个生产车间是广东世泰服装有限公司于2021年改造的智能化车间，拥有数据采集、AGV传输、集中挂片枢纽、智能柔性吊挂、高速分拣、高速运输、智能包装分拣七个智能系统。“我们要实现的目标是，完成一件衣服的所有工序是在同一个生产线上并且同时进行。”吴维健介绍。相比逐步制造衣服的传统生产方式，制造一批衣物约需要7天时间，如今全流程贯通的生产方式已将单件衣物的生产时间缩短到平均1.5小时，一条流水线的最高产能达日均两三万件，效率是传统服装企业的数倍。

除了增效，智能化车间还具备快速应对市场变化的柔性生产能力。“流水线上的衣架其实不是普通衣架，它是带有芯片的智能衣架，在经过每个点位时都会自动采集、记录数据。”吴维健说道。通过数据自动采集及5G高速传输，管理者可以在系统实时

查看各品类订单、生产进度等信息，以此监控市场行情，调整企业的生产效率及生产计划。

这样的“智能”场景不只在一家企业内上演。在汕头市潮阳区的华美时尚集团，一台灰色机器有规律地贴着布料移动，数秒间，便裁出一批合乎标准的布料。“我们使用的是当下最先进的自动裁剪设备，它可以设定比人工更高的标准，误差几乎为零。”华美时尚集团董事长周绪泽介绍，“我们也把每一台缝纫机智能化了，可以提前输入程序，以此控制每一个步骤和针距都是标准的。”

而在汕头市鼎泰丰实业有限公司，通过使用染料助剂自动配送系统，该公司实现了多机台、多点同时化料，配料效率提高50%，染料助剂浪费减少10%以上；使用印花自动电脑调浆系统将对色成功率提高50%，年节省人工成本80%……

传统产业争先用上了新技术，创新技术带来了高效的生产和新的机遇。近年来，汕头纺织服装产业生产设备数字化率达到55.6%，其中从原料加工、织布、印染、无缝产品生产智能制造就绪率达到75%。借助技术创新，汕头纺织服装产业正不断发展新质生产力，实现产业链的转型升级，从而助力企业生产、壮大发展动能。



越来越多的企业拥有智能车间

### 主动拥抱绿水青山 绿色化推动企业节能减排

在实现产业高端化、智能化的道路上，汕头纺织服装产业走出了一条高效、广阔的道路。而如何为能耗高、污染严重的产业改善生产环境，让企业做到既环保又实现效益？在潮南区纺织印染环保综合处理中心，记者发现了相关的答案。

据介绍，20世纪90年代以来，潮阳区印染企业分散在练江流域，难以统一管理、有效治污。意识到“治污关键要先治企”，2016年，潮南区纺织印染环保综合处理中心启动建设，关停淘汰印染企业181家，符合条件的企业聚集入园，统一供热，集中治污，彻底断绝印染行业污染源。

“污水的COD值达到80就可以排放，我们处理的污水COD值能在50多，对比自来水COD值是40多。”中信环境汕头污水处理厂厂长姚伟雄

介绍。该园区污水处理厂项目采用高能MBR膜处理工艺，确保处理后的污水稳定达标排放；热电联产项目使用中水作为生产用水，生产废水经处理达标后再次利用，全部回用不外排；园区内所有企业生产所需热能由热电联供电厂通过管道统一供应。

以“循环经济”为核心设计理念，潮南区印染环保综合处理中心已经建成污水厂、热电联供工程、通用厂房、商住配套、市政道路管网配套设施。园区污水处理厂建设规模15.5万吨/日，再生产能为8万吨/日。通过设备的集中管理，园区企业相比入园前，蒸汽节约率达到30.77%，用电节约率达到了50%，园区年实现减少碳排放近45万吨。

由于园区统一供热、统一处理污水，企业不用再投资建

设锅炉设施和污水处理设施，也不用安排人手负责供热和治污工作。利用园区统一供热系统和厂区热能回收系统，园区内的汕头市鼎泰丰实业有限公司在蒸汽单价不变的条件下，可节省蒸汽30%，价值约500万元。

“下一步园区计划扩展至6200亩，引进与培育一批技术水平高、竞争能力强、环境友好的印染及上下游高附加值环节。”汕头市潮南区纺织印染环保综合处理中心管理办公室主任张烈鸿告诉记者。潮南区纺织印染环保综合处理中心已成为印染行业循环经济产业园的标杆，当前，园区正加快扩容提质步伐，进一步优化提升产业布局，助力汕头纺织服装产业加快实现转型升级。

## 梅州畲江镇：“一粒米”牵动三大产业融合发展

文/图 赖嘉华 危健峰

近日，记者走访梅州市梅县区畲江镇春耕现场时了解到，该镇通过推进一二三产业融合发展，全镇丝苗米产业实现种植、加工到流通全过程牢牢掌握。该镇还加快培育乡村产业发展新业态，让“小块田变大块田”；改良冷浸田，使“低产田变高产田”。



畲江镇春耕现场

### 小块田变大块田 低产田变高产田

“现在耕地进行规模化种植，再也不会东一块西一块的，干起活来更方便了！”正在劳作的农户告诉记者。据了解，畲江镇着力推动“小块田变大块田”项目，打破田埂隔阂，目前已对全镇原有的670块小田进行平整并改造后变为48块大田，改造面积1000多亩。

畲江镇副镇长丘威介绍，通过“小块变大块”，消除原来的田坎和水沟。并推行“党支部+土地流转+种植大户代耕”等模式实现规模化经营与管理，提高了农田产出效益，带动村集体收入14万元以上，带动村民就地就业人口约500人。

这是畲江镇探索撂荒复耕新模式的一个缩影。在畲江镇太湖村，当地80%的农田是山坑田、湖洋田（冷浸田）。“太湖村复耕复种面积约1908亩，其中1200多亩为湖洋田（客家话中意思就是沼泽地），湖洋田耕作难度大，机器一进去就陷到淤泥里，只能采用人工抛秧的方式。”丘威坦言，湖洋田种植农作物，不仅费时费力，产量也不高，因此过去村民复耕复种意愿并不高。

“为了彻底‘根治’湖洋田复耕复种的痛点，我们请来广州科学院生态环境与土壤研究所专家，对湖洋田进行改造。”畲穗丝

苗米产业园负责人刘建方介绍，湖洋田底下不断有地下水涌出，需要找到地下水眼口，用打井方式，埋下一米宽的水泥涵管，将地下水集中到井内，然后用涵管将水引到水田旁沟渠，最后进行淤泥清理，用有机肥和外调耕作土铺上，每亩改造费用需达上万元。“改造湖洋田前期投入大，但提升了耕地质量，实现了机械化生产，切实保障了粮食生产安全，这些花费都是值得的。”刘建方说。

如今太湖村1200多亩湖洋田中，有100多亩经过改造成为可机械化的“希望田”。除此之外，畲江镇还积极推动当地农企与广东省农科院水稻研究所、广东珠江农业科技股份有限公司、航天生物集团广梅航天育种研发中心等签订战略合作协议，引进优良品种和育种技术，在太湖村探索打造航天科技农业示范基地，推动“低产田（湖洋田）”变“高产田”。

这是畲江镇探索撂荒复耕新模式的一个缩影。在畲江镇太湖村，当地80%的农田是山坑田、湖洋田（冷浸田）。“太湖村复耕复种面积约1908亩，其中1200多亩为湖洋田（客家话中意思就是沼泽地），湖洋田耕作难度大，机器一进去就陷到淤泥里，只能采用人工抛秧的方式。”丘威坦言，湖洋田种植农作物，不仅费时费力，产量也不高，因此过去村民复耕复种意愿并不高。

“为了彻底‘根治’湖洋田复耕复种的痛点，我们请来广州科学院生态环境与土壤研究所专家，对湖洋田进行改造。”畲穗丝

苗米产业园负责人刘建方介绍，湖洋田底下不断有地下水涌出，需要找到地下水眼口，用打井方式，埋下一米宽的水泥涵管，将地下水集中到井内，然后用涵管将水引到水田旁沟渠，最后进行淤泥清理，用有机肥和外调耕作土铺上，每亩改造费用需达上万元。“改造湖洋田前期投入大，但提升了耕地质量，实现了机械化生产，切实保障了粮食生产安全，这些花费都是值得的。”刘建方说。

“畲穗丝苗米产业园产业联盟实现农业企业、专业合作社、农业加工企业和销售企业协同发展，引导粮食产业链优势端带动向上下游延伸，挖掘从田间到餐桌全产业链的增值潜力，以第一产业和第二产业为基础，逐渐向第三产业延伸，推动三大产业融合发展，打造综合性现代农业示范区。”丘威表示，联盟构建撂荒地复耕三产融合机制，推动当地丝苗米产业发展驶入“快车道”。2023年，畲穗丝苗米产业园产值超3000万元。

## 潮州市2024潮安智能卫浴产业大会圆满收官

羊城晚报讯 记者曾柯权、通讯员安宣报道：3月30日，2024潮安智能卫浴产业大会在中国瓷都——潮州市潮安区卫生陶瓷品牌馆落下帷幕。为期五天的展会吸引了国内外5000多家客商，其中既有北京、上海、香港等地区的贸易公司，更有来自德国、印度、巴基斯坦、约旦、伊朗等海外客商，现场人流达13万人次，线上展会观看超2000万人次。此次产业大会达成合作意向客户2800多家，意向订单接近20亿元。

去年，潮安区首届智能卫浴博览会迈出了打造“家门口的展会”和

“永不落幕的展会”的第一步，斩获意向订单16亿元，并制定了高于国家标准的《智能坐便器》团体标准。今年，展会规模再提升、质量再升级。以“智造赋能·新质生活”为主题，潮安区将博览会升级为产业大会。展馆面积近20000平方米，参展企业179家，涵盖整体卫浴、智能卫浴、浴室柜、五金水暖、卫浴配件、卫浴设备等板块。

“足不出户70秒轻松尿检，通过APP查看，结果可达到95%相似度，为有基础疾病人群提供数据参考。”“带扶手智能马桶带感应夜光，更方

便老年人群体”“下沉式智能坐便器，陶瓷水箱更静音，冲力更猛”……展会期间，潮安区众多相关企业都拿出自家的拳头产品，不少高端化、智能化的产品惊艳亮相，彰显潮安特色产业的强大实力。“今年的展品更有档次、展厅更有新意、客户质量更高。”主办方介绍道。

此外，展会期间还举办了“第七届中国建筑卫生陶瓷质量大会”“潮安区招商引资推介会”“2024年潮州市潮安区智能卫浴陶瓷产业人才振兴项目‘销创精英’人才对接招聘会”等活动。

汕头法院启用“智慧法院+邮政集约送达”新模式

## 让公平正义更快一步

羊城晚报讯 记者赵映光、通讯员罗辉军摄影报道：4月2日，汕头市中级人民法院举行汕头市法院集约送达服务签约仪式暨汕头市法院集约送达服务中心启动仪式，正式启用“智慧法院+邮政集约送达”新模式，让公平正义更快一步。

据悉，汕头市法院集约送达服务中心位于汕头中院诉讼服务中心区域内，设置语音外呼区、数据处理区、打印区等区域，对全市两级法院的送达事务实行垂直管理，统一标准、集中调度、统一服务，助推审判辅助事务的集约化管理。

在服务中心，工作人员优先发起电子送达任务，进行专人专属号码段外呼，确认受送达人信息并征询是否接受电子送达，征得同意后一键下单即可完成送达；送达成功后，系统自动生成送达报告，可减少手动打印文书、盖章、填单、封装、交寄、查询、自行制作送达报告等环节。

据介绍，如果受送达人不同意电子送达，或在指定时间内没

有打开链接查看文书，系统会根据任务发起人设置的流转时间，流转至邮寄送达环节。全程实现自动流转，无需人工干预；话务联系过程全程录音并实时嵌入系统中，法官、书记员均可随时点击查询、收听、下载全程送达情况。

长期以来，“送达难”一直是制约法院审判质效的一大障碍。随着案件数量增长，诉讼文书送达面临着找人难、效率低、流程长、成本高等诸多困难。集约送达服务中心通过打造一体化智能高效的全新模式，以集约化、智能化、专业化的便民服务，不断满足人民群众多元化的司法需求，促进汕头两级法院诉讼服务体系建设水平新提升，实现“让数据多跑路，让群众少跑腿”。

数据显示，自今年1月集约送达服务中心试运行以来，汕头两级法院通过集约送达系统发送任务共3077个，其中电子送达案件1459件，占比47%，电子送达任务成功率86%，送达效率明显提升。



汕头法院正式启用“智慧法院+邮政集约送达”新模式

## 梅龙高铁首条接触线成功架设 为2024年开通运营按下“加速键”

羊城晚报讯 近日，由中国中铁电气化局参建的梅龙高铁在五华至龙川西区间成功架设首条接触线，标志着梅龙高铁“强电”工程进入施工关键阶段，为2024年开通运营按下“加速键”。

在施工现场，随着一声汽笛长鸣，接触网恒张力放线车以每小时5公里速度匀速前进，转盘翻滚，起锚、放线滑轮悬挂固定、线索终端制作、落锚等施工序一气呵成，在作业车组及施工人员默契配合下，历时40分钟顺利完成首条接触线架设任务，全线接触线架设将有序推进。

据了解，接触线是高铁列车的供电线，接触线架设是接触网施工的最关键环节，其架设和调整质量直接影响机车的取流和运行的平稳性。“此次架设投入的轨道放线车采用的是中铁电气化局自主研发、具有独立知识产权的模块化恒张力架线车，该设备架设的导线平直度误

差小于0.02mm，优于0.1mm的验收标准。”施工方中铁电气化局梅龙项目部项目经理赵宗宝介绍，“除此之外，我们在建设过程中还投入了多功能腕臂安装车组及电缆敷设车等新型装备，为梅龙高铁建设添翼赋能。”

据悉，梅龙高铁是粤东地区的高速客运通道的组成部分，是支撑苏区梅州融入粤港澳大湾区国家发展战略的重要基础设施；同时也是龙岩经梅州至龙川铁路项目的一部分，是长三角经海西经济区联系珠三角地区重要的辅助通道。项目建成后，梅州到广州、深圳等城市通行时间将缩短至1.5小时内，将极大提高通道的输送能力和改善运输组织效率，对加快构建珠三角与梅州、河源高速铁路通道，加速广东省交通互联互通，推动地区经济发展具有重要意义。

（文/图 赖嘉华 危健峰 刘媛媛）



工人正在进行落锚作业

湾区新闻部主编/责编 黄铁安/美编 夏学群/校对 黄文波